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MÛ SZA KI TÉ MA KÖR  

A mû sza ki-tech ni kai hoz zá já ru lás az em be ri jól-léthez a
ké mi ai (na no mo le ku lá ris), fi zi kai, (elekt ro ni ka, nuk le á ris,
atom, ge o ló gia, koz mi kus ku ta tá sok) és ma te ma ti kai tu do -
má nyok ré vén szé dü le tes ha la dás ban van. Ered mé nyei
mind a ter me lés ben (au to ma ti ka, ro bo ti ka), mind az is me ret-
és hír köz lés ben ( Information Communication Technology –
ICT), to váb bá a köz le ke dés ben (föld fel szí ni, ví zi, lé gi, vi lág -
ûr be li), va la mint a szó ra koz ta tás ban óri á siak. A vi lág bár -
mely ré szé nek tér be li és/vagy idô be li el ér he tô sé ge va ló ban
„vi lág fa lu vá” zsu go rí tot ta Föl dün ket. Az em be ri nem-szel le -
mi mun ka (föld mû ve lés, ipar, szol gál ta tás, szol gá lat, ál do -
zat vál la lás) le ér té ke lô dik. A bô vü lô sza bad i dôt vi szont nem
hasz no san töl tik, ha nem ká ros szen ve dé lyek ki e lé gí té sé re,
fo gyasz tás ra (kon zum idi o tiz mus- Czakó G.) vagy ép pen -
ség gel semmittevésre (v.ö. Brzezinsky: tittytainment).

Nagy a kí sér tés, hogy az em ber Is ten nek kép zel je ma -
gát, hi szen a vi lág há ló (www) ré vén ô is min dig, min de nütt,
(szin te) egy szer re je len tud len ni. En nek az igen szé les kö rû
le he tô ség nek kül sô rend sza bá lyok kal va ló er köl csi be fo lyá -
so lá sa szin te le he tet len. Pe dig na gyon fon tos len ne, mi vel
az erô szak is nagy mér ték ben tud ja hasz nál ni a fej lett tech -
ni kai esz kö zö ket és egyál ta lán nem az em be ri ség ja vá ra 
(al vi lá gi bû nö zés, ter ro riz mus, há bo rúk). A nano-tech-
nológiában el mo sód nak az egyes tu do mány á gak (pl. ge ne -
ti ka fi zi ka ké mia) el té ré sei és a kö zös ség ál ta li szak sze rû el -
len ô riz he tô sé gük is egy re csök ken. Ép pen ezért rend kí vü li
je len tô sé gû, hogy ezen a te rü le ten fo lyó te vé keny sé get a tu -
dás és er kölcs mel lett a bel sô jó a ka rat is ve zé rel je. Saj nos
egy re ke vés bé tör té nik így. Már gye rek kor ban mind job ban
ér vé nye sül a mé dia rossz be fo lyá sa. A computer tech ni ká -
val szö vet kez ve a te le ví zió a lát szó la gos va ló ság (virtual
reality) ré vén olyan ször nyû sé ge ket mu tat be, ame lyek a va -
lós élet ben nem is for dul hat nak elô. Az em be ri „em lôs” ter -
mé szet az év mil li ók so rán meg ta nul ta ki ke rül ni vagy el vi sel -
ni a va lós ve szé lye ket, és az ilyen kor ke let ke zô ideg fe szí tô
(stressz) anya go kat el é get te erô sen meg moz ga tott iz ma i -
ban – akár me ne kü lô, akár ül dö zô volt.

A szá mí tó gé pes el já rás ren dek (prog ra mok) ve zér lé se
(joy stick vagy touchpad) nem kö ve tel meg izom mun kát, te -
hát a va la ha is elô for dult, a re á lis nál messze job ban szo ron -
ga tó ké pek ha tá sá ra ke let ke zô, iz ga tó anya gok (pressor
ami nok) nem tud nak az anyag cse ré ben el ég ni (me ta bo li zá -
lód ni) s ká ros ha tá su kat nagy mér ték ben fej tik ki az ér fa la -
kon, ideg rend sze ren. Már gye rek kor ban. Még a me se fi gu -
rák is rém sé ge sek (Hókusz pók) vagy le he tet le nek (pe pi ta
he li kop ter-fü lû nyúl) vagy két bal ke zes tech ni ku sok (Mek

mes ter); a szó ra koz ta tás a ba le kok (mí nusz-va ri án sok)
cset lés-bot lá sa i ban (pl. Stan és Pan, Chap lin stb.), ügyet -
len ke dé se i ben (pl. Woody Allen) vagy ero ti kus je le ne te i ben
(pl. Benny Hill) tob zó dik. 

A transzformer já té kok (em ber bôl au tó) elô ké szí tik azt a
fel nôtt ko ri bosszan tó ta pasz ta la tot, hogy a) sok min den nem
az, ami nek lát szik (csak sze rep); b) sok min den nem olyan,
ami lyen nek len nie kel le ne (pl. tar tós esz kö zök); c) sok min -
den nem úgy mû kö dik, ahogy el vár ha tó (pl. ügy in té zés). A
kö vet kez mé nyes ideg fe szült ség (stressz), ha nem si ke rül
meg ol da ni (!), ku darc ként egész ség rom bo ló ha tá sú vá vá lik.
A jól-lét egyik fel té te le a si ke res élet, ám „le het, hogy a si ker
bi zo nyít, de nem iga zol” (Márai), s a si ke res kár val lot tá vá -
lik.

A hu mor cí mén más ká rán ör ven de zés mint egy iga zol ja
a go nosz mon dást: leg tisz tább öröm a kár ö röm. Ha son ló
rom bo lást visz vég be a disz kó-bu li la za er köl csû, lég -
szennye zé ses, al ko ho los, dro gos, ideg fe szí tô, fül si ke tí tô lár -
má jú kör nye ze té vel. A mo dern tech ni ka ilye tén al kal ma zá sa
egyál ta lán nem jó a ka ra tú, és/vagy igen os to ba. 

Hol ott le het ne cso dá la to san hasz nos: idô ben tá vo li em -
be rek, tér ben messzi tá jak, mély sé gek és ma gas sá gok, az
ál lat vi lág cso dás tu laj don sá ga i nak kö ze li be mu ta tá sá ban. A
mik ro- és leg ú jab ban a na no vi lág mo le ku lá ris szin tû ku ta tá -
si ered mé nye i nek áb rá zo lá sa, to váb bá a vi lág ûr ku ta tá sa
köz ben ke let ke zô tu do má nyos ered mé nyek, ta lál má nyok
nem ke vés bé já rul nak hoz zá a jól-léthez (pl. GPS, satellita
hír köz lés, me te o ro ló gia, tér ké pé szet stb.). 

A vi lág há ló csap da is le het

A ma gyar mû sza ki, tech ni kai fej lesz té sek nek nagy múlt -
ja van; a vo nat ko zó ún. szel le mi tô két az új don ság te rem-
 tés ben (in no vá ció), ku ta tás ban a GDP 1-2%-ával kel le ne
tá mo gat ni. A vi lág pi ac ra va ló ma gyar tö meg ter me lés le he -
tet len, ne künk a mi nô sé gi fej lesz tés va ló. A tu do mány te rü -
le tét vagy rend sze re zet ten, vagy he u risz ti kus szeszé-
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lyezettséggel le het be jár ni, de min den kép pen jó a ka rat tal. A
tech ni ka ka lan do rai vi szont a pil la nat nyi si ke rért fel ál doz zák
a hosszú tá vú meg bíz ha tó sá got (ha tás ta lan nak bi zo nyu ló
gyógy szer, vegy szer-gyár tás, gyor san tönk re me nô mû sza ki
cik kek stb.). A ha tás va dá szat meg e lô zi, majd hát tér be szo -
rít ja az igaz ság ke re sést. Az ICT pe dig vi lág szer te szét szór -
ja  a si kert, anél kül, hogy a hír iga zo lást nyer ne. A szá mí tás -
tech ni ká val együtt mû kö dô te le ví zió az iga zi va ló sá got a lát -
vány va ló ság gal (virtual reality), tisz tán lá tás he lyett op ti ká -
val „gyô zi meg” né zô kö zön sé gét. Az op ti kai ura lom, a bel sô
(en dosz kó pok) és kül sô (te lesz kó pok) vizsgálatok óri á si se -
gít é se mel lett a tér fi gye lô ka me rák orwelli vi lá gával (1984) is
fe nye get. A ro tá ci ós saj tó és gyors nyom da tech ni kák el sze -
gé nyí tet ték a be szélt nyel vet, amit a mé di á ban nem annyi ra
a tu dó sí tók, mint in kább a kom men tá to rok még ha tá so sab -
ban rom bol nak. A net-kábítósok (IAD = Internet Addiction
Disorder, net-speak) pe dig to vább fer tô zik techno-civilizá-
ciójukkal a va ló di  kul tú rá ra szom ja zó kat (1. áb ra). 

Az atom ku ta tás tech no ló gi á ja és a men nél job ban au to -
ma ti zált  ter me lés két ség te le nül tu dás ala pú és igen hasz -
nos az ener gia biz to sí tást il le tô en. De, ha mel lék ter mék ként
(?) pusz tí tó fegy ver gyár tás fo lyik, ag gá lyok tá mad hat nak az
er kölcs ve zé relt ség fe lôl és két sé gek a jó a ka rat te kin te té ben.

GAZ DA SÁ GI-PO LI TI KAI TÉ MA KÖR

A gaz da ság és a po li ti ka fel a da ta a jól-lét egyé ni és kö -
zös sé gi fel té te le i nek meg te rem té se. Ezért e ket tô nek cél -
sze rû az egyen súly tar tó együtt mû kö dé se, mely nek szin tén
tu dá son, er köl csön és jó a ka ra ton kel le ne ala pul nia. A hír -
szol gá lat nak pe dig ezen ôr köd nie, ezt erô sí te nie ahe lyett,
hogy cin kos össze fo nó dá su kat se gí te né (2. áb ra). A ci vil
szer ve zô dé sek nek har ma dik ha ta lom ként (pl. jog al kal ma -
zás el len ôr zé se) szük sé ges szer vez ked nie, vi sel ked nie.

A po li ti ká nak mint egy kö zös sé gi er kölcs ként kel le ne
olyan tör vé nye ket meg hoz nia, me lyek kel a köz jót (utób bi ba
a köz biz ton sá got is be le ért ve) kö te les szol gál ni. A jog kül sô
er kölcs, az er kölcs bel sô jog. A po li ti ká nak szá mos ké nyes
kér dés sel kell fog lal koz nia: egyén és kö zös ség ér dek ha tá -
rai, ha tás kör köz pon to sí tás és meg osz tás, (kép vi se lô ház és

ön kor mány zat) sza bad ság és kö te les ség sza bá lyo zá sa, a
nem zet szel le mi (ok ta tás) és fi zi kai (hon véd ség) vé del me.
Új Al kot mány, mely meg kü lön böz te ti a kép vi se le ti és a rész -
vé te li de mok rá ci át, szak ér tôi fel sô ház, vá lasz tó jog is ko lá -
zott ság hoz kö té se pl. 4 ele mi (de nem két el sô meg két má -
so dik).  

A gaz da ság ban az a tör té nel mi ta pasz ta lat ál tal fel ve tô -
dô kér dés, hogy mennyi re le gyen ön sza bá lyo zó és mennyi -
re a köz pon ti ha ta lom ál tal meghatározott. 

Az in ter na ci o na liz mus sal szem ben ki vál tó dott nem ze ti
szo ci a liz mus vi szont a nem zet va lós vagy kép zelt sa ját sá -
ga i nak túl hang sú lyo zá sá val más nem ze tek re ront va gya ko -
rol ta a rém u ra lom hul la sza gú kü lön bö zô for má it. Min de gyik
sú lyos er kölcs te len ség nek, jó a ka rat hi á nyá nak, sôt rossz a -
ka rat nak te ret en ged ve – ma gya rul bû nök in téz mé nye sí tett
gya kor lá sá val – ju tott a nép ir tá sig. Ezek az esz mék má sutt
is, a gyar ma to sí tás meg szûn te után, ha son ló ered mé nyek re
ve zet tek: a „fel sza ba dult” né pek egy más tor ká nak es tek.
(Af ri ka, Ázsia). Nem hogy a meg í gért jól-létet nem te rem tet -
ték meg, de nyo mort és ha lált (pl. hutu/tuszi, kmer, bal ká ni
stb. nép ir tá sok) hoz tak. 

A ne o li be rá lis poszt mo dern rend sze rek is nem zet pusz tí -
tó ak. Mód sze re ik az aláb bi ak [1]:  
• szer ve zet ten „le fe je zik” a nem ze tet (tan terv, tan díj, ok ta -

tó csök ken tés);
• el sze gé nyí tik (pri va ti zá ci ós kótya-vetye áron alul);
• ide ge nek nek el ad ják a nem ze ti (köz)va gyont (föld, köz -

le ke dés, ener gia, ban kok, köz mû vek);
• ki sebb sé ge ket mél tány ta lan po zi tív meg kü lön böz te tés -

sel buj to gat nak;
• új rab szol ga sá got eladósítással (a po li ti kai és gaz da sá gi

ha ta lom cin kos el nyo má sa);
• nem ze ti ön tu da tot irt ják (tör té ne lem, kul tú ra, tra dí ci ók,

jel ké pek tor zí tá sa, til tá sa);
• nem zet kö zi in teg rá ci ót erôl te tik – inkulturáció he lyett;
• né pes ség pusz tí tá sa „hely csi ná lás” vé gett (abor tusz,

cson kolt egész ség- és szo ci á lis vé de lem, el ván dor lás ra
kény sze rí tés, ato mi zá ló dás, anomia, dep resszió, ön gyil -
kos ság).

Min de zek a tár sa da lom ra és kis kö zös sé gek re is kár té -
ko nyak, er köl csi csôd höz ve zet nek. Pe dig a ki a la kít ha tó jó
meg ol dá sok kö zött is lé tez ne egy mást nem tel je sen ki zá ró
vá lasz tás, mint az aláb bi áb ra mu tat ja az iga zán hu ma nis ta
vagy iga zán ke resz tény kul tú rá jú rend szer sze rint. A „ke -
resz tény” itt kul túr kört je lent, en nek leg fel jebb 10%-a val lá -
sát gya kor ló hí vô.

Csá bí tó azt a kö vet kez te tést le von ni, hogy nem az a kér -
dés, hogy cent ra li zá ció vagy de cent ra li zá ció, re gu lá ció vagy
de re gu lá ció, el nö ki rend szer vagy par la men ti rend szer le -
gyen-e, ha nem az a kér dés, hogy a ve ze tés ben a tu dás, er -
kölcs ve zé relt ség és jó a ka rat együt te sen ér vé nye sül-e. Bár -
me lyik rend szer le het jól-létet ered mé nye zô, ha en nek a há -
rom fel té tel nek ele get tesz. Ez zel szem ben nem le het sem -
mi lyen rend szer el fo gad ha tó, ha a há rom fel té tel kö zül akár
egy is hi ány zik. A 3. áb ra er re pró bál utal ni.

2. áb ra 
A hatalom megoszlása
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Az em be ri kö zös sé gek jól-lét ke re sé sé nek tör té ne te –
nagy vo na lak ban össze fog lal va – a kö vet ke zô ké pen ala kult.
Az ôs kor ban a lét fenn tar tás ki zá ró lag erô ki fej tés sel (nap -
hosszat jár va-kel ve gyûj tö get ve, majd ké sôbb erô szak kal,
fegy ver rel) tör tént; jel leg ze tes sé ge, hogy  a sa ját tes ti szük -
ség let ki e lé gí té sé nek ára a ter mé sze tes vagy mes ter sé ges
kör nye zet (há bo rúk) va la mi fé le pusz tí tá sa, amit az u tán 
vissza kel lett pó tol ni: föld mû ve lés, ál latte nyész tés, il let ve a
had já ra tok után új ra é pí tés ál tal. Így a dol gok egy más mel let -
ti sé ge ré vén, a tér je len tô sé ge ke rült elô tér be, és te rü let -
szer zés ben fe je zô dött ki.

Ké sôbb vál to zott a „szer zés” mód sze re. Az erô ki fej tést
fô leg gé pek re há rí tot ták és az em ber a sa ját ide jén kí vül má -
sok ide jét is (mun ka a dók/mun ka vál la lók) igény be vet te a
szer zés ér de ké ben (na pi 10-12 órás mun ka i dô). Az ese mé -
nyek egy más u tá ni sá gá nak mér té ke az idô lett.

Ko runk ban a szer zés mód sze re újabb vál toz ta tá son
ment át. A tér be li dol gok, és az idô be li ese mé nyek fe let ti
ural mat a gon do la tok meg szer zé se biz to sít ja. Eh hez azon -
ban a gon do la to kat „szer zés”-irá nyult men ta li tás sá kell ki a -
la kí ta ni. Ez a globalizációt szol gá ló in for má ci ós tár sa da lom
lé nye ge. A gon do lat alap ve tô is mér ve az igaz ság, ami tény -
ál lást fe jez ki: veritas est adaequatio rei et intellectus [2]. Jó
eset ben az igaz gon do la tok in for má ci ók ban fe je zôd nek ki s
ezek az ener gi á kat úgy sza bá lyoz zák, hogy rend szert te -
rem te nek. Csak hogy az igaz gon do la tok ha mis kör nye zet -
ben nem se gí tik elô a dol gok meg szer zé sé re szer ve zett
ese mé nye ket. Ez zel szem ben, a ha mis gon do la tok dizinfor-
mációk ré vén min dig ener gia vesz tést (ent ró pia nö ve lés) és
nem rend szert, ha nem anar chi át okoz nak.

Az in for má ció – ma gya rul ta lán a lé nye gét, vagy is azt,
hogy igaz köz lés ered mé nye, a köz le mény szó fe je zi ki. A
dol gok és ese mé nyek tár gyi és fo gal mi ele mei az ada tok. Az
ada tok kö zöt ti rej tett össze füg gé se ket a kö zöt tük ol vas ni tu -
dó (= inter le go, intelligo, intellectus) in tel li gen cia ké pes
meg lát ni. A ma gyar nyelv ben is is me re tes az okos em ber
„so rok kö zött ol vas” ki fe je zés. Az ada tok fel is mert össze füg -

gé se it meg le het ál la pí ta ni és köz lés re al kal mas for má ba
ön te ni (in-formare) vagy is in for má ci ót ké pez ni be lô lük, de
csak ha meg fe lel nek a tény ál lás nak, az az iga zak. Ez zel
szem ben a dizinformáció tény ál lás nak ál lít be olyat, ami
nem az [3, 4].

A pénz ál tal uralt vi lá gunk ban egyet len fon tos kö rül -
mény, hogy a köz le mény to váb bí tá sa mi be ke rül; ugyan -
annyi ba, akár igaz, akár té ves, mert csak a hossza, a mód -
ja és a tá vol ság szab ja meg az árát. 

Dizinformáció, az az tévközlés két fé le ké ppen ke let kez -
het: ha nem szán dé kos, ak kor té ve dé sen ala pul; ha szán dé -
kos, ak kor ha zug és dezinformáció az el ne ve zé se.

Mint em lí tet tem a „szer zés” mai vi lá gunk ban sok fe lé
gya ko rolt, nem tisz tes sé ges mód ja szo ro san össze függ a
szán dé kos tévközléssel. A globalizátor pi a ci fun da men ta lis -
ták  [5], a mul ti na ci o ná lis cé gek reklámjaikban – el ke rü len dô
a nyel vi el té ré se ket – ké pi dizinformációkkal is gya ko rol nak
be fo lyást a vá sár lók ra. (Pl. Co ca-co la pa lac kos Mi ku lás
fény ár ban úszó ka mi on ja.) Rá a dá sul lop ják az idôn ket a TV
adás kor és még a tisz ta video-másolást is le he tet len né te -
szik. Ezek nek a rek lá mok nak, hir de té sek nek a cél ja a vá sár -
lás ra kész te tés, nem fel szó lí tás sal, ha nem in di rekt mó don:
igénykel tés sel. Ez ál tal vá lik a ke res ke de lem kí ná lat ve zé -
relt té ke res let ve zé relt ség he lyett. Kü lö nö sen költ sé ges a
vá sár ló nak ez a faj ta pi a co lás, mely már az egész ség vé de -
lem in téz mé nye i ben is hó dít. A gyógy szer rek lá mo zás, mint
igény kel tés, jog sza bály sze rint til tott, er re ter mék is mer te tés
cí men, kép er nyôn és or vos-lá to ga tók ré vén, ki játsszák a
ren de le tet. Két ség te len, hogy ne héz az el ha tá ro lás a rek lám
és tá jé koz ta tás kö zött, de alig ha két sé ges, hogy egy cég
csu pán tá jé koz ta tás adá sért nem fi zet ne a tá jé koz ta tott nak
dí ja zást, uta zást stb. Saj nos a szak em be rek (nem csak or -
vos, mér nök, mû vész stb.) más kép pen nem i gen jut ná nak
rész vé tel hez költ sé ges kong resszu sok ra, ta nul mány utak ra,
me lyek vi szont tá jé ko zott sá guk, szak mai fej lô dé sük kor sze -
rû sí té se vé gett nél kü löz he tet lenek. A szak em be rek fi ze té sé -
nek kel le ne olyan mér té kû nek len nie, hogy ne szo rul ja nak rá
en nek a pi a co ló mód szer nek az el fo ga dá sá ra. A mul tik hisz -
nek a „pi ac min den ha tó sá gá ban”, pe dig egy re több te kin té -
lyes szak ér tô vé le mé nye egé szen más. 

A kö vet ke zô idé zet [5]  is er rôl szól: „...a má sok ál tal oly -
annyi ra elit élt pi a ci fun da men ta liz mus alap ja az a nyil ván va -
ló, már az ele mi, el sô fél é ves tan köny vek ben is meg cá folt
fel te vés, hogy a pi a cok tö ké le te sen mû köd nek. A pi a cok
azon ban a va ló ság ban nem mû köd nek tö ké le te sen. Tö ké le -
tes mû kö dé sük fel té te le zé se azon a két to váb bi fel té te le zé -
sen ala pul, hogy 
• min den ki nek a ma ga tar tá sa ra ci o ná lis, az az min den ki

tö ké le te sen tud ja fel hasz nál ni sa ját erô for rá sa it – ez
eset ben jö ve del mét – sa ját leg na gyobb jó lé té nek ki a la kí -
tá sá ra, to váb bá 

• min den ki min den rôl tö ké le te sen in for mált, nincs in for má -
ci ós aszim met ria. Az egyén ma ga tar tá sa azon ban ál ta -
lá ban sem ra ci o ná lis, és az egész ség ü gyi kér dé sek ben
kü lö nös kép pen nem az, az in for mált ság pe dig ál ta lá ban
sem szim met ri kus”.

3. áb ra 
Kol lek ti viz mus vagy in di vi du a liz mus
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„A pi a cok nem egyen súly ra tö re ked nek, és cél juk sem a
tár sa dal mi igaz sá gos ság szol gá la ta. A pi a cok igen ha té ko -
nyak az erô for rá sok ma gán szük ség le tek sze rin ti el osz tá sá -
ban, ám de lé tez nek kol lek tív, kö zös szük ség le tek is, már pe -
dig ezek rôl a pi a ci erôk nem gon dos kod nak.” [4]. Vé gül:
„Meg kell aka dá lyoz nunk, hogy a pi a ci ér té kek olyan te rü le -
te ken is tért nyer je nek, ahol sem mi ke res ni va ló juk nincs.” [6]. 

„Úgy lá tom, hogy az Egye sült Ál la mok ban egy újabb
ten den cia is ve szé lyez te ti a nyílt tár sa dal mat. Bi zo nyos te -
vé keny sé gek, ame lyek ed dig hi va tás nak mi nô sül tek, üz le ti
vál lal ko zás sá ala kul nak. Eb be a ka te gó ri á ba tar to zik a jo gi,
az or vo si és fô ként a po li ti kai szak ma.  Ami kor egy adott hi -
va tás pro fit o ri en tált üz le ti vál lal ko zás sá ala kul, ve szély be
ke rül a szak mai szín vo nal, és to vább gyen gül nek a nyílt tár -
sa da lom ér té kei.” [7].

David Korten [8]: „a vi lág né pe i re erôl te tett glo bá lis gaz -
da sá gi in teg rá ció sú lyo san és gyor san kor lá toz za a vi lág né -
pe i nek szu ve rén jo ga it és le he tô sé ge it, hogy a transz na ci o -
ná lis tô ke egy re nö vek vô ha tal ma el le né ben meg óv ják
...érdekeiket”. 

Ezek az ér de kek el sô sor ban a mun ka he lyek. Ne té -
vesszük szem elôl, hogy a mun ka nél kü li ség ma más, mint a
ko ráb bi ak: ez nem kon junk tu rá lis, ha nem struk tu rá lis. Lé -
nye ges kü lönb ség van ab ban, hogy va la ki nek nem jut mun -
ka, vagy az il le tô nem akar dol goz ni. Hi bá san idé zik a  szál -
ló i gét: Aki nem dol go zik ne is egyék. Ez dizinformáció;
ugyan is a pon tos idé zet a kö vet ke zô: („aki nem akar dol goz -
ni, ne is egyék”) [9]. Az ár víz men te sí tô árok á sás mel lett tén -
fer gô kér dé sé re, hogy ez ma gán ügy vagy köz ügy – a jegy -
zô vá la sza, hogy köz ügy, mi re a mun ka ke rü lô meg jegy zé se,
hogy „na et tôl va gyok én öt év re el tilt va”. Ezek re vo nat ko zik
a fen ti idé zet pon tos for má já ban.

Egy to váb bi ame ri kai köz gaz dász vé le mény [10]: „A vi -
lág mé re tû mun ka nél kü li ség nö ve ked ni fog mi vel az info
tech no ló gia tíz mil lió szám ra kü szö bö li ki a mun ka he lye ket a
ter me lés ben, a föld mû ve lés ben és a szol gál ta tá si szek tor -
ban. Mi több az au to ma ti zá ci ó nak pusz tí tó ha tá sa lesz a
„kék-gal lé ro sok”, a kis bol to sok és a nagy ke res ke dôk al kal -
ma zot tai  kö zött. Amíg a vál la la ti  me ne dzse rek egy kis elit -
je és tu do má nyos mun ká sa ré szé re nyújt elônyt a high tech
glo bá lis gaz da ság, ad dig a kö zép osz tály to vább csú szik le -
fe lé és mun ka he lye egy re stressze seb bé vá lik.” 

KUL TU RÁ LIS TÉ MA KÖR

Alap ve tô di lem mák a kul tu rált vi sel ke dés ben a kö vet ke -
zôk:len ni vagy bir to kol ni (être ou avoir – Gabriel Marcel; sein
oder haben – Erik Fromm). Hin ni vagy ké tel ked ni; igaz sá -
gos ság vagy ir ga lom; sza bad ság vagy vég le ges ség. Az
ezek re adott vá la szok meg ha tá roz zák az em ber – nem po li -
ti kai ide o ló gi ák sze rin ti – vi lág né ze tét. A „pénzt vagy éle tet”
úton ál ló kér dés re nap ja ink vá la sza: in kább az éle tet, mert a
pénzt öreg nap ja im ra tar to ga tom. Nem vicc, ko runk em be re
be le hal a pénz ke re sés be. Hit nél kül nem le het ta nul ni, ké tel -
ke dés nél kül nem le het kö rül te kin tô, meg fon tolt dön té se ket
hoz ni. A sza bad ság üres hor dó, mely re nem fel áll ni és szó -

no kol ni kell, ha nem meg töl te ni va la mi vég le ge sen ér té kes -
sel. Az igaz sá gos ság a kö zös ség ügye i ben, az ir ga lom az
egyé ni ügyek ben gya kor lan dó.

Az élet tisz tes sé ges vé del me, – el len tét ben a né pes ség
csök ken tés sel (de mog rá fi ai ka pi tu lá ció, ha 100 fô nyi 40-44
éves férfire ke ve sebb, mint 80 fô nyi 0-4 éves fiú jut), – a
tech ni ka tel je sít mé nyei, va la mint a gaz da ság és po li ti ka
hoz zá já ru lá sa az em be ri jól-léthez  va ló ban je len tôs, de még
jobb le het ne, ha  kul tu rá lis te rü le ten ha son ló fej lô dés ke let -
ke zett vol na. A ne o li be rá lis, he lye sen ér tel me zett multikul-
turalizmus von zó, de ha cél té vesz tô en mû kö dik, min dent
„össze mos”, ahe lyett, hogy ki e mel né a gyö nyör köd te tô vál -
to za tos sá got. 

A fej lô dés he lyett a ha la dás hang sú lyo zá sa ré sze az
„össze mo sá sok nak”; a ket tô ugyan is messze nem ugyan az;
még is a köz be széd ben – fô leg a hi tet len, ezért hi tel te len
köz nyelv ha tá sá ra – a fran cia secularizáció óta az ész-sze -
rû ha la dás is te ní té se jött di vat ba. Lát tuk az is vér für dô be tor -
kol lott. A ha la dás ma gya rá za tá hoz ugyan is nem, vagy alig
tart ják szük sé ges nek a nem-is mert erôk köz re mû kö dé sét,
míg a fej lô dés okai nem i gen ma gya ráz ha tók a csak-anyagi
vi lág mû kö dé sé vel. A 4. áb ra össze ha son lít va tár ja elénk a
kü lönb sé ge ket.

A ha la dás hu ma nis ta és a fej lô dés ke resz tény kul tú rá jú
tá mo ga tá sa tu dás, er kölcs, jó a ka rat ér vé nye sü lé se ese tén
nem el len té tes, ha nem ki e gé szí tô le het. Az egyé ni és kö -
zös sé gi cse lek vés el vei kö zö sek le het nek:

Em be ri mél tó sá got meg ô riz ni; Ezt a tisz tes sé ges Al -
kot má nyok ír ják elô.
Tes ti, lel ki tá maszt nyúj ta ni; Ez ál ta lá no sít va a szo li da -
ri tást fe je zi ki.
Koc ká zat elônyt mér le gel ni; Mé rés sel, vagy becs lés -
sel meg kell ha tá roz ni.
He lye sen vá lasz ta ni; A jót, vagy el ke rül he tet len ese tek -
ben a kisebb rosszat.
Jót ten ni; Vég re is kell haj ta ni vagy haj tat ni a jó dön tést.
Tit kot tar ta ni; A sze mé lyi sé gi jo gok vé del mét je len ti.
Iga zat be szél ni; Az in for ma ti ka ko rá ban ez a szel le mi
egész ség fel té te le.
E kí vá nal mak hát te ré ben mi ni mum hu ma nis ta, ma xi -

mum ke resz tény kul tú ra kell (5. áb ra). 
A Bangemann re port ban 100-szor for dul elô a pi ac

(market) szó és egy szer sem az er kölcs (moral v, ethics)

4. áb ra 
Haladás és fejlôdés összehasonlítása
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[11] . Ami kor az EU alap tör vé nyé ben mel lô zik a ke resz tény -
sé get, ak kor egy ele ve meg cson kí tott kö zös Eu ró pát pró -
bál nak ki a la kí ta ni. A ma gu kat er re hí va tott nak gon do ló ne -
o li be rá lis pénz-köz pon tú po li ti ku sok a vég re haj tás hoz az
aláb bi mód szert szor gal maz zák: 

In teg rá ció, mely va ló já ban összeg zô össze mo sást je -
len te ne min den vo nat ko zás ban. Ez zel szem ben csak a ci -
vi li zá ció te rü le te i nek össze csa to lá sá ban (in ter fa ce) in do -
kolt: köz le ke dés, hír szol gá lat, ter me lés, épít ke zés tech ni -

ká ja; de nem in do kolt a kul tú rák pl. mû vé sze tek, vagy akár
a ke res ke del mi íz lés egy sé ge sí té sé ben. A kö zös Eu ró pa
óri ás mo za ik ja csak a nem ze tek kul tu rá lis, egye di sok szí -
nû sé ge ré vén nyújt ér té kes és él vez he tô hoz zá já ru lást a
jól-léthez. Ez utób bi nak már meg van az el fo ga dott meg ne -
ve zé se és mód ja: 

Inkulturáció: a tu do mány és mû vé szet te rü le tén 1) di na -
mi kus egyen ér té kû ség, 2) a jogharmonizációban kre a tív ha -
so nu lás, 3) a kör nye zet vé de lem ben szer ve zett fej lesz tés. 

Nap ja ink po li ti kai, gaz da sá gi, pénz ü gyi vál sá ga er köl csi -
leg már az XIII. szá za di investitura har cok ban el kez dô dött és
a  XVIII. szá zad óta ki tel je se dett sze ku la ri zá ció (az Egy ház
„sek res tyé be szo rí tá sa” – Semjén Zs.) mi att hát tér be szo rult
lel ki ség nek – tu dás, er kölcs, jó a ka rat – is mét meg kell kap -
nia he lyét  Eu ró pá ban és vi lág szer te is. Ko runk ban jó al ka -
lom le het er re. Még az is le het, hogy a globalizáció egy jó faj -
ta vi lág e gye te mes ség for má ját ölt ve – Szent Ágos ton: Is ten
vá ro sa, Mo rus Ta más: Utó pi á ja,  Aldous Hux ley: Szép új vi -
lá ga, ne tán Ge or ge Orwell: 1984 cí mû ví zi ó ja, után és he lyett
– a bib li ai „...és lészen egy akol és egy pász tor” (Jn, 10: 16)
meg va ló su lá sá hoz ve zet, mely iga zi jól-léttel ke cseg tet.

IRO DA LOM JEGY ZÉK

[1] Susan Ge or ge: Luganoi ta nul mány az EuroAstra
Internet Ma ga zin ban (Re port az el ve szett Euroastra
adat bá zis ból : az ere de ti 2006. ja nu ár 22. 0:00 ro vat:
Imperium America Unus ro vat ban je lent meg)
http://www.euroastra.hu/node/248.

[2] Aquinói Szt.Tamás
[3] Naszlady At ti la:Egye te mes ség a tu do mány ban. Szent

Ist ván Tu do má nyos Aka dé mia Szék fog la ló elô a dá sa Új
évf. 2: 9 old. Ki a dó: Szt Ist ván Tár su lat, Bu da pest, 2004

[4] Naszlady At ti la: Hajt sá tok ural ma tok alá a Föl det. Em -
lék könyv Bolberitz Pál hat va na dik szü le tés nap já ra.
287.old. Ecclesia Ki a dó 001.

[5] So ros György: A gyar ló ság ko ra. A ter ror el le ni há bo rú
kö vet kez mé nyei (Scolar Ki a dó, Bu da pest, 2007)

[6] ibid. 186-187. old
[7] ibid. 231. old.
[8] David Korten: A tô kés tár sa sá gok vi lág u ral ma 1995,.

406. old.
[9] Jeremy Rifkin: A mun ka vé ge. A vi lág mun ka e re jé nek

ha nyat lá sa és a pi ac-u tá ni kor szak (Putnam Publishing
Group 1995)

[10] Szt.Pál le ve le (Thess.2:10).
[11] Bangemann Re port: Europe and the Global Information

Society 1994

A SZERZÔ BE MU TA TÁ SA

Prof. Dr. med. Nas zla dy At ti la, bel -
gyó gyász, eu ró pai kar di o ló gus, ki vá ló
or vos, ki vá ló ok ta tó. A SO TE, a
HIETE, a BME  tan ren di  elôadó pro -
fes  szo ra; az Országos Ko rá nyi Pulmo -
nológiai In tézet fôigazgató fôorvosa. A
Bu dai Irgal mas ren di Kór ház fôigaz-
gató fôorvosa, 2000-2006; Batthyány-
Stratt mann dí jas; a Je ru zsá le mi

Szent sír Lo vag rend pa rancs nok tiszt je; az Eu ró pai Orvos -
in for matikai Tár sa sá gok Szö vet sé ge el nö ke 1998-2000,

az Orvos in for matikai Vi lág szö vet ség v. al el nö ke 2000-
2002, a Ma gyar Mál tai Sze re tet szol gá lat Mál tai arany ke -
reszt tel ki tün te tett or szá gos orvos-vezetô je; a Ma gyar Tu -
do má nyos Aka dé mia dok to ra;  a Szent Ist ván Aka dé mia
ren des tag ja; a Ró mai Pá pai Tu do má nyos Aka dé mia
(Accad e mia Pon ti f i cia Tibe ri na) ren des tag ja; a Ma gyar
Köz tár sa ság Tisz ti Ke reszt je ki tün te tett je. Szá mos tu do -
mányos társaság tisztségviselô je, 145 tudományos köz -
lemény, 15 könyv vagy -fe jezet, 70 pub li cisz  ti ka szer zô  je,
újságíró Niveau-dí jas. 2002-tôl, az IME megala ku lása óta
a Szerkesztôbizottság Tanácsadó Testület elnöke.

5. áb ra 
Humanista és keresztény erkölcs
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